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Η πρόσφατη πανδημία του COVID 19 που έθεσε σε δοκιμασία τα συστήματα υγείας και στη χώρα μας και διεθνώς, ανέδειξε κατά τον πιο προφανή τρόπο και την επικινδυνότητα των επαγγελμάτων υγείας που αναφέρονται στις εισαγόμενες προς ψήφιση διατάξεις , και την ανάγκη του προσωπικού αυτού να είναι σε θέση να ανταποκριθεί όχι μόνο στις πάγιες εργασιακές ανάγκες αλλά και σε έκτακτες κρίσεις, αντιμετωπίζοντας κινδύνους για την υγεία των ίδιων και των οικογενειών τους όπως η μόλυνση από COVID 19 και άλλες μεταδοτικές λοιμώξεις . Η  έκτακτη επιβάρυνση μάλιστα του προσωπικού των φορέων παροχής υγείας λόγω της πανδημίας του COVID 19 προβλέπεται να συνεχιστεί ακόμη και μετά την ύφεση της πανδημίας εξαιτίας της συσσώρευσης υγειονομικών αναγκών που έχει προκαλέσει η λειτουργία του συστήματος υγείας σε έκτακτες συνθήκες.
Η ανταπόκριση του προσωπικού στις δύσκολες και έκτακτες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί έχει ήδη αναγνωριστεί από την ελληνική κοινωνία.
Σημειώνεται ότι σύμφωνα και με το από            2020   Πόρισμα της Επιτροπής Κρίσεων Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων στις περιπτώσεις του προσωπικού των μονάδων υγείας πληρούνται σειρά κριτηρίων που δικαιολογούν την ένταξη στις διατάξεις της ασφαλιστικής νομοθεσίας περί Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων και ιδιαίτερα η έκθεση του προσωπικού αυτού σε αναγνωρισμένους παράγοντες κινδύνου όπως είναι ιδίως:
Επιβλαβείς ακτινοβολίες
Ερεθιστικοί και τοξικοί χημικοί παράγοντες
Εργασία με πολλές βάρδιες, ιδίως νυχτερινές.
Εργασιακό άγχος, ως αποτέλεσμα της ανάγκης εντατικοποίησης της εργασίας και εκτέλεσης εργασιών με ιδιαίτερα επείγοντα χαρακτήρα.
Επικίνδυνοι και επιβλαβείς βιολογικοί παράγοντες και ιδιαίτερα το πρόσθετο αντικειμενικό κριτήριο του ιού COVID 19.
Η έκθεση στον νέο κορονοϊό αντιμετωπίζεται για πρώτη φορά ως παράγοντας επαγγελματικού κινδύνου και ουσιαστικό κριτήριο ένταξης στα Β.Α.Ε. Η τρέχουσα πανδημία, εκτός οπό τη μεγάλη εργασιακή ένταση που προκαλεί, αποτελεί και έκφραση μιας συνεχούς απειλής οπό μεταδοτικές λοιμώξεις. Η απειλή αυτή συνιστά άμεσο κίνδυνο της ζωής και της υγείας των εργαζομένων, ενώ επιπλέον έχει και σημαντική δυσμενή επίδραση στην οικογενειακή και κοινωνική τους ζωή με συνέπεια ακόμη περισσότερο άγχος και δευτερογενείς επιπτώσεις στην υγεία.
	Επιπλέον των παραπάνω σημαντικό πρόσθετο επιβαρυντικό παράγοντα αποτελεί και η ανάγκη εκτέλεσης από τους επαγγελματίες υγείας εργασιών με υψηλό ποσοστό σωματικής καταπόνησης και σχετικά υψηλές απαιτήσεις μυοσκελετικής ισχύος και αντοχής. Η χρόνια καταπόνηση από την εκτέλεση τέτοιων εργασιών επιδρά αρνητικά στη σωματική κατάσταση των επαγγελματιών υγείας. Η συνέχιση της εκτέλεσης τέτοιων εργασιών εμφανίζεται ιδιαίτερα δυσχερής στις μεγαλύτερες ηλικίες.  Κατά συνέπεια η συνέχιση της εκτέλεσης τέτοιας απαιτητικής σωματικά εργασίας από τους επαγγελματίες υγείας μέχρι την ηλικία των 67 ετών που είναι το γενικά ισχύον όριο συνταξιοδότησης εγκυμονεί αυτονόητους κινδύνους, όχι μόνο για την υγεία των ίδιων των εργαζομένων, αλλά και για την αποδοτική και ασφαλή παροχή των υπηρεσιών υγείας που συνιστά στόχο δημοσίου συμφέροντος.
	Επιπρόσθετα, στο χώρο των επαγγελματιών υγείας εμφανίζεται πλέον ιδιαίτερα έντονη η ανάγκη θέσπισης εντός καθεστώτος ασφάλισης στα Βαρέα και Ανθυγιεινά σύμφωνου με την συνταγματική αρχή της ισότητας, ενιαίου και σαφούς. Το ισχύον καθεστώς που ρυθμίζει την υπαγωγή στην ασφάλιση των Βαρέων και Ανθυγιεινών των επαγγελματιών υγείας όπως έχει διαμορφωθεί παρουσιάζει και πολυπλοκότητα και περιπτώσεις έντονα άνισης και αποσπασματικής αντιμετώπισης επαγγελματιών υγείας απασχολούμενων στον ίδιο χώρο, με τα ίδια ή συναφή καθήκοντα και κυρίως μεταξύ επαγγελματιών υγείας που αντιμετωπίζουν τους ίδιους ακριβώς κινδύνους υγείας, όπως κατέστησε ιδιαίτερα σαφές η επιδημία του COVID 19. Χαρακτηριστικά αξίζει να αναφερθεί ότι δημόσιοι υπάλληλοι επαγγελματίες υγείας που ασφαλίστηκαν μετά την 1η/1/2011 καθώς και επαγγελματίες υγείας που απασχολούνται με καθεστώς μισθωτού ιδιωτικού δικαίου υπάγονται στον κλάδο σύνταξης του Ι.Κ.Α. και στις διατάξεις του περί Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων, ενώ αντίστοιχοι επαγγελματίες υγείας με την ίδια ειδικότητα και τα ίδια καθήκοντα που διορίστηκαν στο δημόσιο πριν την 1η/1/2011 δεν απολαμβάνουν της αυτής προστασίας, επειδή είχαν υπαχθεί στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του δημοσίου πριν την θέσπιση του ν. 3865/2010. Η ανισότητα αυτή εμφανίζεται ιδιαίτερα έντονη σήμερα, καθώς πλέον όλες οι παραπάνω κατηγορίες επαγγελματιών υγείας υπάγονται στον ίδιο ασφαλιστικό φορέα τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), οπότε η διαφορετική μεταχείριση δεν βρίσκει αιτιολογικό έρεισμα και εν όψει της ενοποίησης της ασφάλισης σε ένα φορέα. 
Παρίσταται επομένως αναγκαία η αναμόρφωση του ασφαλιστικού καθεστώτος των επαγγελματιών υγείας που αναφέρονται στις κατωτέρω διατάξεις στην κατεύθυνση της ενοποίησης και της απλοποίησης του ασφαλιστικού καθεστώτος των επαγγελματιών υγείας, και της εφαρμογής της συνταγματικής αρχής της ίσης μεταχείρισης τόσο μεταξύ των απασχολουμένων στο δημόσιο επαγγελματιών υγείας που υπάγονται σε διαφορετικό νομοθετικό καθεστώς όσο και της ίσης μεταχείρισης των επαγγελματιών υγείας που απασχολούνται στο δημόσιο με τους αντίστοιχους επαγγελματίες υγείας που απασχολούνται στον ιδιωτικό τομέα και αντιμετωπίζουν τους ίδιους κινδύνους.
	Επιπλέον παρίσταται απαραίτητο για την αποτελεσματική εφαρμογή των παραπάνω στόχων να υπάρξει και ιδιαίτερη νομοθετική μέριμνα για την αναδρομική ασφαλιστική τακτοποίηση των επαγγελματιών υγείας που υπήγοντο πριν την θέσπιση του ν. 3865/2010 στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του δημοσίου και συνέχισαν να υπάγονται σε αυτό και μετά την θέση σε ισχύ του ν. 3865/2010.
 Ειδικότερα με τη μεταβατική διάταξη της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του ν. 3865/2010 είχε δοθεί στους υπαγόμενους μέχρι τότε στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του δημοσίου υπαλλήλους η δυνατότητα να υπαχθούν στον κλάδο σύνταξης του Ι.Κ.Α. ΤΕΑΜ δηλαδή να υπαχθούν κατόπιν υποβολής αίτησης στο ίδιο καθεστώς με τους διοριζόμενους από 1/1/2011 αντίστοιχους υπαλλήλους περιλαμβανόμενης και της υπαγωγής στις διατάξεις του Ι.Κ.Α. ΤΕΑΜ περί Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων, πλην όμως η πλειοψηφία των υπαλλήλων αυτών δεν υπέβαλλε αίτηση, κυρίως λόγω έλλειψης πληροφόρησης εν όψει και της πολυπλοκότητας του τότε ισχύοντος ασφαλιστικού συστήματος και ενδεχόμενα επειδή ίσχυαν ακόμη τότε ευνοϊκές διατάξεις ιδιαίτερα για τους παλιούς ασφαλισμένους με αποτέλεσμα η υπαγωγή στις διατάξεις περί Βαρέων και Ανθυγιεινών να μην εμφανίζεται ως κρίσιμο ζήτημα.
	Για την αποτελεσματική επίτευξη των στόχων που αναφέρονται στην παρούσα αιτιολογική έκθεση κρίνεται αναγκαίο να δοθεί η δυνατότητα σε αυτούς τους υπαλλήλους για αναδρομική υπαγωγή στον κλάδο σύνταξης του Ι.Κ.Α. ΤΕΑΜ και στις αντίστοιχες διατάξεις περί Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στις παρακάτω νομοθετικές διατάξεις.


2

